
乳山市人民政府

行政复议决定书

乳政复决字〔2023〕14号

申请人：林某某，男，住址：广东省佛山市顺德区
被申请人：乳山市市场监督管理局

法定代表人：宋文强  职务: 局长

住所地：北环路12-1号

第三人：某烘培室
申请人对被申请人于2023年7月11日在全国12315平台作出的投诉办结反馈不服，向本机关提起行政复议申请。本机关于2023年8月14日收到该申请并依法予以受理。被申请人在法定期限内向本机关提交了行政复议答复书及相关证据、依据。经审理，本机关认为，本案情况复杂，根据《中华人民共和国行政复议法》第三十一条第一款规定，行政复议决定延期三十日作出。现已审理终结。

申请人称，被申请人未按照《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十一条规定，认真查证第三人作为餐饮服务提供者实施的现制现售食品异地销售的违法行为。且，被申请人仅责令第三人改正标签，并未制止其异地销售，具有极大的食品安全隐患。申请人认为，被申请人作出的投诉办理反馈依法应予撤销，并重新作出。
被申请人称，一、本案事实清楚、证据充分。2023年5月6日，被申请人收到申请人通过全国12315平台的投诉，称其通过小红书平台购买纯白椰球无生产许可证等信息，怀疑第三人销售了国家禁止销售的三无产品。申请人遂进行了投诉，要求被申请人进行调解、查处、奖励，以及赔偿损失和退赔费用。

被申请人经调查后认为，根据《食品经营许可管理办法》第二条第一款“在中华人民共和国境内，从事食品销售和餐饮服务活动，应当依法取得食品经营许可。”、第十条第二款“食品经营主体业态分为食品销售经营者、餐饮服务经营者、单位食堂。食品经营者申请通过网络经营、建立中央厨房或者从事集体用餐配送的，应当在主体业态后以括号标注。”之规定，食品经营销售者与餐饮服务经营者为两种不同的主体状态。本案《食品经营许可证》等证据足以证实，第三人系食品经营销售者而非餐饮服务提供者，第三人的销售行为亦未构成禁止餐饮服务提供者异地销售现制现售等熟制食品这一违法行为，与《国家市场监督管理总局信访事项回复意见书》并不冲突。

且，第三人持有合法有效的《营业执照》《食品经营许可证》，其主体业态为食品销售经营者（网络经营），经营项目为糕点类食品制售（不含裱花蛋糕）。第三人通过网络销售、制售的纯白椰球并非裱花蛋糕，在其持有的《食品经营许可证》范围内，不属于销售三无产品。被申请人对第三人现场检查时，并未发现被诉产品，通过对第三人的询问得知被诉产品“没有固定的重量或者数量标准”，根据《食品安全国家标准—预包装食品标签通则》（GB 7718-2011）2.1“预包装食品：预先定量包装或者制作在包装材料和容器中的食品，包括预先定量包装以及预先定量制作在包装材料和容器中并且在一定量限范围内具有统一的质量或体积标识的食品。”之规定，被诉产品不属于预包装食品，故被申请人认定被诉产品为散装食品。
    被申请人认为，第三人存在销售散装食品未在散装食品的容器、外包装上标明食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期以及生产经营者名称、地址、联系方式等内容的行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第六十八条的规定，遂依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款、第五十一条、《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款第（七）项的规定，责令第三人改正违法行为并给予警告。

二、被申请人投诉办理程序合法。2023年5月6日，被申请人收到申请人通过全国12315平台的投诉后，于2023年5月10日依法予以受理，并对第三人进行了检查。经调查，被申请人对第三人作出了乳口市监食当罚〔2023〕028号当场行政处罚决定和乳口市监食责改〔2023〕028号责令改正通知，责令第三人改正违法行为。因第三人拒绝调解，被申请人遂根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第一款第（三）项“有下列情形之一的，终止调解：（三）投诉人或者被投诉人无正当理由不参加调解，或者被投诉人明确拒绝调解的”之规定，终止调解，并于2023年7月11日通过全国12315平台告知申请人。
综上所述，被申请人认为，申请人提出的理由不成立，被申请人作出的投诉办结反馈符合法律法规的相关规定。

第三人未提交答辩意见。
为证实自己的主张，申请人向本机关提交了被申请人在全国12315平台作出的投诉办结反馈截图、身份证复印件、购买凭证、产品实物照片、《信访事项回复意见书》证据。

为证明自己的主张，被申请人向本机关提交了：证据1.第三人营业执照（副本）复印件1份，食品经营许可证复印件1份，第三人身份证复印件1份；证据2.第三人现场笔录1份，询问笔录1份；证据3.乳口市监食当罚〔2023〕028号当场行政处罚决定书1份，乳口市监食责改〔2023〕028号责令改正通知书1份；证据4：被诉产品外包装照片两张；证据5:被申请人2023年7月11日复查第三人新设计印制的标签模板。以及《食品经营许可管理办法》《中华人民共和国食品安全法》《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》作为依据。

第三人未提交证据依据。

经审理查明：被申请人收到申请人通过全国12315平台的投诉称，第三人通过小红书平台销售的【无面粉】纯蛋白椰椰球无生产许可证等信息，怀疑第三人销售三无食品，要求调解、查处、奖励及赔偿损失退赔费用。被申请人根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十四条之规定，于2023年5月10日受理该投诉并通过平台告知申请人，并于当天对被投诉单位第三人某烘培室进行了检查和询问。

经查，该单位持有合法有效的《食品经营许可证》，取得了合法经营资质。申请人反映的怀疑第三人销售三无食品问题，根据本案现有证据，该问题属于标签问题。第三人销售的【无面粉】纯蛋白椰椰球，系有订单后制作销售，并根据包装袋的大小打包售卖的。根据《食品经营许可管理办法》第五十二条第（三）项之规定，应认定为散装食品。故，第三人实施了销售散装食品未在散装食品的容器、外包装上标明食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期以及生产经营者名称、地址、联系方式等内容的违法行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第六十八条的规定。被申请人遂依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款、第五十一条，《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款第（七）项的规定，责令第三人改正违法行为并给予警告。被申请人2023年7月11日复查，第三人已经改正了上述违法行为。

因第三人拒绝调解，被申请人根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第一款第（三）项之规定终止调解。2023年7月11日，被申请人在全国12315平台将处理情况告知了申请人。申请人不服，于2023年8月14日向本机关提出行政复议申请，请求撤销投诉办结反馈，并责令被申请人重新作出处理。
以上事实有双方当事人提供的证据予以证明。

本案涉及的焦点问题有两个：一是被申请人对第三人的违法行为认定事实是否正确，即第三人是否实施了销售三无产品的违法行为。二是被申请人对第三人作出的行政处罚决定及责令改正通知等是否适当。

关于本案的第一个焦点问题。

申请人认为，第三人销售的纯白椰球无生产许可证等信息，属于三无食品。

被申请人认为，第三人已取得合法经营资质，销售的纯白椰球系散装食品，申请人反映的无生产许可证等信息问题属于标签问题。

本机关认为，本案现有证据足以证实，第三人持有合法有效的《营业执照》《食品经营许可证》，其主体业态为食品销售经营者（网络经营），经营项目为糕点类食品制售（不含裱花蛋糕）。第三人通过网络销售的【无面粉】纯蛋白椰椰球在其持有的《食品经营许可证》范围内，且该产品系有订单后制作销售，并根据包装袋的大小打包售卖的，符合《食品经营许可管理办法》第五十二条第（三）项“本办法下列用语的含义：（一）单位食堂，指设于机关、事业单位、社会团体、民办非企业单位、企业等，供应内部职工、学生等集中就餐的餐饮服务提供者；（二）预包装食品，指预先定量包装或者制作在包装材料和容器中的食品，包括预先定量包装以及预先定量制作在包装材料和容器中并且在一定量限范围内具有统一的质量或体积标识的食品；（三）散装食品，指无预先定量包装，需称重销售的食品，包括无包装和带非定量包装的食品；（四）热食类食品，指食品原料经粗加工、切配并经过蒸、煮、烹、煎、炒、烤、炸等烹饪工艺制作，在一定热度状态下食用的即食食品，含火锅和烧烤等烹饪方式加工而成的食品等；（五）冷食类食品，指一般无需再加热，在常温或者低温状态下即可食用的食品，含熟食卤味、生食瓜果蔬菜、腌菜等；（六）生食类食品，一般特指生食水产品；（七）糕点类食品，指以粮、糖、油、蛋、奶等为主要原料经焙烤等工艺现场加工而成的食品，含裱花蛋糕等；（八）自制饮品，指经营者现场制作的各种饮料，含冰淇淋等；（九）中央厨房，指由餐饮单位建立的，具有独立场所及设施设备，集中完成食品成品或者半成品加工制作并配送的食品经营者；（十）集体用餐配送单位，指根据服务对象订购要求，集中加工、分送食品但不提供就餐场所的食品经营者；（十一）其他类食品，指区域性销售食品、民族特色食品、地方特色食品等。本办法所称的特殊医学用途配方食品，是指国家食品药品监督管理总局按照分类管理原则确定的可以在商场、超市等食品销售场所销售的特殊医学用途配方食品。”的规定，应认定其为散装食品。第三人所售卖的涉案产品未标明《中华人民共和国食品安全法》第六十八条规定“食品经营者销售散装食品，应当在散装食品的容器、外包装上标明食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期以及生产经营者名称、地址、联系方式等内容。”的相关信息，应认定其在标签上存在问题，而非销售三无产品这一违法行为。

关于本案的第二个焦点问题。

申请人认为，第三人异地销售的违法行为具有极大的食品安全隐患，被申请人仅责令第三人改正标签明显不当。

被申请人认为，第三人系食品经营销售者，而非餐饮服务提供者，第三人的销售行为亦未构成禁止餐饮服务提供者异地销售现制现售等熟制食品这一违法行为，与《国家市场监督管理总局信访事项回复意见书》并不冲突。被申请人依据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国食品安全法》等规定，责令第三人在2023年5月20日前改正违法行为并给予其警告并无不当。
本机关认为，本案现有证据足以证实，第三人销售的【无面粉】纯蛋白椰椰球没有生产日期或者生产批号等信息，违反了《中华人民共和国食品安全法》对散装食品包装的相关规定，被申请人作出涉案具体行政行为时，考虑了《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国食品安全法》等法律规定以及第三人具有积极配合调查等因素，责令第三人改正违法行为并给予警告，与其违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相适应，符合过罚相当原则。行政处罚决定及责令改正通知等适当。故，对申请人的主张，本机关不予支持。

另，申请人行政复议申请书中提出，其认为第三人实施了异地销售现制现售食品的违法行为。该请求与被申请人所作涉案投诉办结反馈这一具体行政行为无关，且被申请人已经解答第三人系食品经营者而非餐饮服务提供者。
综上所述，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定如下：

维持被申请人作出的投诉办结反馈。
申请人、第三人如不服本决定，可以自接到本决定之日起15日内向乳山市人民法院提起行政诉讼。          

                                2023年11月9日
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